

## 中国社科院社会保障实验室





2019年第37期(总第344期,8月29日) 中国社科院世界社保研究中心 主力



2019年8月22日,由中国侨联青年委员会、中国金融学会、博鳌亚洲论坛研究院和《比较》杂志共同支持举办的"养老金改革:国际经验与中国方案"课题研讨会暨"侨青圆桌"第十七期会议在京召开。全国政协委员、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文教授应邀参会并作主旨演讲。

## 世界社保研究中心主任郑秉文教授应邀出席"养老金改革: 国际经验与中国方案"课题研讨会并做主旨发言

2019年8月22日,由中国侨联青年委员会、中国金融学会、博鳌亚洲论坛研究院和《比较》杂志共同支持举办的"养老金改革:国际经验与中国方案"课题研讨会暨"侨青圆桌"第十七期会议在京召开。来自中国人民银行、国务院金融委、中国社会保险学会、清华大学、清华五道口金融学院、博鳌亚洲论坛研究院等相关部门和研究结构的代表参会,各方共同探讨我国城镇职工基本养老保险制度改革的经验、存在的问题和解决思路,为我国基本养老保险制度改革建言献策。

会议由中国侨联副主席李波主持。会议第一环节首先由中国金融学会会长、中国人民银行前行长周小川作主旨发言,他指出政府、企业和家庭各部门都有不同的目标函数,通过借鉴多部门优化模型和多方参与博弈论,深入分析了降低缴费率和企业成本、中央政府和地方政府关系以及地方政府与外来劳工之间的关系,在借鉴养老金改革国际经验的基础上,认为我国基本养老保险制度改革的分析框架需要改变,并详细探讨了三个问题:一是如何看待个

人账户,他指出增强个人账户透明度和制度激励性的重要性;二是关于雇主和雇员缴费问题,可借鉴国际经验,考虑雇主和雇员缴费各占一半;三是提出可考虑利用金融机构提供的多对一支付系统实现养老金待遇发放的便捷性。



图 1 世界社保研究中心主任郑秉文教授在研讨会上做主题演讲

随后,全国政协委员、世界社保研究中心主任郑秉文教授作题为"中国城镇职工基本养老保险制度:可持续性与改革前景"的主旨演讲,他从未来30年我国城镇职工基本养老保险收支测算结果分析为切入点,对我国城镇职工基本养老保险制度财务可持续的现状、问题与改革前景展开深入分析,并详细探讨了我国城镇职工基本养老保险制度七大改革选项:一是关于财政补贴和中央调剂金的作用;二是划转国有资产充实社保基金,在一定程度上有助于弥补社保基金不足,但其作用效果有限;三是建立外汇型主权养老基金,其功效跟国有资产划转意义是一样的;四是建立多支柱养老保险体系,有助于退休劳动者养老金收入来源的多元化,但第二、三支柱的发展对第一支柱财务可持续性没有影响;五是关于委托全国社会保障基金理事会投资。可考虑打破垄断,形成竞争关系,因为养老保险基金保值增值非常重要,应注重提高养老保险基金的投资收益率;六是关于提高累计结余余额的规模;他指出,追求基金累计结余余额不是坏事,但一定要提高投资效率;七是建立多缴多得原则。社保增收的内在动力来自制度的激励性,以降费为契机扩大养老保险个人账户,不仅可以将中小企业和灵活就业人员纳入进来,扩大覆盖面,而且还可鼓励多缴多得,做实费基。



图 2 研讨会现场

研讨会的第二环节是专家点评,清华大学经济管理学院白重恩院长、清华大学金融与发 展研究中心主任马骏和中国侨联副主席李波担任点评嘉宾。白重恩院长指出,目前我国决策 机制是一个大问题,我国城镇职工基本养老保险制度未来改革至少需要做到三点:一是现阶 段我们急需一个正确的决策机制; 二是改革允许试点; 三是养老金改革的具体措施, 需要理 清四个参数的关系:替代率、退休年龄、缴费率和财政投入。他指出,很多人反对个人账户 的原因在于个人账户制度没有再分配功能,他认为,再分配功能和个人账户制度本身没有矛 盾,我国每年财政补贴规模不小,但因其补贴方式较为隐蔽,直观感受不强,建议将财政补 贴的方式明晰化,比如,可考虑对低收入群体实行匹配缴费,体现明确分配性的同时提高缴 费积极性。清华大学金融与发展研究中心马骏主任也强调了决策机制的重要性,同时指出精 算报告在养老保险制度分析中发挥的积极作用,通过精算结果分析发现,适时延迟退休年龄, 辅之以国有资产划拨,能有效缓解养老保险基金缺口问题。他建议应借鉴国外经验,通过立 法的形式尽快推出延迟退休年龄的方案。此外,中国社会保险学会何平副会长也分享了自己 的看法,他详细讲述了个人账户制度的发展历程,认为个人账户应发挥其原本设定的功能, 在实现全国统筹的背景下,未来可考虑将统筹养老金改成最低养老金,其他的是第二、第三 支柱,再加上个人缴纳的商业保险。最后,中国侨联副主席李波提出,评价一个养老金体制 好坏的标准主要有四个: 财政是否可持续、是否有正向激励、是否有利于健全社会安全网络 和实现一定的再分配功能。以此为标准,我们养老金改革的方向应是大改,其提出几点思考:

一是我国应建立多缴多得的体系,建立接近完全积累制的制度;二是养老金改革涉及到金融改革和国有企业改革,应注重养老基金的投资运营,通过委托基金管理公司管理养老金形成竞争关系,提供投资回报率的同时,实现养老保险基金与股票市场的良性互动;三是关注中央政府和地方政府关系,他认为,多方博弈在我国养老金改革领域很重要,应给予地方政府更多尝试的机会,由中央给出统一指导性文件并建立协调机制,积极发挥地方政府、企业和个人的积极性。

与会人员讨论热烈,发言嘉宾信息分享充分。中国社科院世界社保中心齐传钧副秘书长和刘桂莲博士参加了此次研讨会。(刘桂莲供稿)



声明:

中国社会科学院世界社保研究中心(简称"世界社保研究中心"),英文为 The Centre

for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英

文缩写为 CISS CASS,成立于 2010 年 5 月,是中国社会科学院设立的一个院级非实体性

学术研究机构,旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持,努力

成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称"社会保障实验室")英文为 The Social Security

Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS,成立于

2012年5月,是我院第一所院本级实验室。"社会保障实验室"依托我院现有社会保障研

究资源和人才队伍,日常业务运作由"世界社保研究中心"管理,首席专家由"世界社保研

究中心"主任郑秉文担任。

"社会保障实验室"于 2013年 2月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品

版权为"社会保障实验室"所有,未经"社会保障实验室"许可,任何机构或个人不得以任

何形式翻版、复制、上网和刊登,如需使用,须提前联系"社会保障实验室"并征得该实验

室同意,否则,"社会保障实验室"保留法律追责权利;《工作论文》版权为作者所有,未

经作者许可,任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登,如需引用作者观点,可注明

出处。否则,作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》,请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址:北京东城区建国门内大街5号

电话: (010)84083506

传真: (010)64014011

**网址**: www.cisscass.org

Email: cisscass@cass.org.cn

联系人: 董玉齐

第5页